

# 商业健康保险对居民健康的影响

## ——来自 CGSS 数据的经验证据

周德水<sup>1\*</sup> 党思琪<sup>2</sup>

1. 安徽财经大学财政与公共管理学院 安徽合肥 233030

2. 中国人民大学公共管理学院 北京 100872

**【摘要】**商业健康保险作为社会医疗保险的有益补充,是推动健康中国战略的重要抓手。本文基于中国综合社会调查(CGSS)数据,采用截面倍差法(DID)与倾向得分匹配法(PSM)估计了商业健康保险对参保居民健康的影响。研究发现:商业健康保险具有正向健康效应,即参加商业健康保险能够显著促进居民健康,提升居民健康水平。通过使用截面倍差法克服因果效应与倾向得分匹配法进行反事实估计发现,商业健康保险对居民健康的正向影响仍然成立。扩展性分析显示,商业健康保险对高收入群体的健康促进效应显著高于低收入群体,同时在40岁以上、中西部地区更显著。本文结论有助于认清商业健康保险对提升居民健康水平的价值与深层影响。

**【关键词】**商业健康保险;健康;截面倍差法;倾向得分匹配法

中图分类号:R197 文献标识码:A doi:10.3969/j.issn.1674-2982.2021.08.002

### Effect of commercial health insurance on health of residents: Empirical evidence from CGSS data

ZHOU De-shui<sup>1</sup>, DANG Si-qi<sup>2</sup>

1. School of Finance and Public Administration, Anhui University of Finance and Economics, Hefei Anhui 233030, China

2. School of Public Administration, Renmin University of China, Beijing 100872, China

**【Abstract】**As a beneficial supplement to social medical insurance, commercial health insurance is an important starting point for promoting the Healthy China strategy. Based on the China General Social Survey (CGSS) data, the researchers in this study adopted the Difference-in-Differences (DID) method and the Propensity Score Matching (PSM) method to evaluate the impacts from commercial health insurance on the health of the insured residents. This study found that: commercial health insurance has a positive health effect, that is, participation in commercial health insurance can significantly promote the health of residents and improve their health level. By using the DID method to overcome the causal effect and using the PSM method for counterfactual estimation, it is found that the positive impact from commercial health insurance on residents' health is still established. Expansion analysis shows that the health promotion effect of commercial health insurance on high-income groups is significantly higher than that on low-income groups, meanwhile, it is more significant among residents aged at or over 40 as well as in the Central and Western China regions. The conclusions of this paper help to recognize the value of and deep-seated impacts from commercial health insurance on improving the health level of residents.

**【Key words】**Commercial health insurance; Health; Difference-in-Differences method; Propensity Score Matching method

\* 基金项目:国家自然科学基金青年项目(71904076);安徽省质量工程项目(2020wysxm021)

作者简介:周德水(1991年—),男,博士,讲师,主要研究方向为社会保障与健康。E-mail: zhoudehui86@163.com

## 1 引言

根据国家卫健委 2021 年公布的数据显示, 中国人均预期寿命、婴儿和孕产妇死亡率分别为 77.3 岁、5.6‰ 和 17.8/10 万, 衡量国民健康水平的三大指标已整体居于中高收入国家前列。并且随着中国社会经济向高质量发展转型, 人民群众对健康需求的多样性和多层次性也逐渐提升, 在看好病的基础上更希望得到个性化、高质量的医疗服务。然而, 中国人口老龄化带来医疗费用快速增长以及社会基本医疗保险可持续性发展面临巨大挑战, 使个人、家庭的医疗费用负担也在不断增加。这既有悖于“健康中国战略”建设的初衷, 也对人民群众的健康保障提出了严峻挑战。因此, 研究中国居民健康的决定因素具有重要的现实意义。

在促进居民健康的政策选择上, 中国政府将商业健康保险定位为社会保险的有益补充<sup>[1]</sup>, 并成为满足人民群众对美好健康向往的重要制度保障。商业健康保险以自愿参保的居民为保障对象, 参保人在生病或受伤时, 保险公司按照合同约定的比例支付其医疗费用, 进而减少了个人高额的医疗费用支出, 增强了居民持续的健康投资能力。中国政府一直重视和鼓励商业健康保险的发展。2009 年 5 月, 保监会发布的《关于保险业深入贯彻医改意见, 积极参加多层次医疗保障体系建设的意见》中提出大力发展商业健康保险, 满足多样化的健康保障需求。2014 年 10 月, 国务院出台《加快发展商业健康保险的若干意见》, 提出扩大商业健康保险的供给, 全面推进商业保险机构承办居民大病保险。党的十九大、十九届五中全会以及《十四五规划纲要》均提出, 建立多层次社会保障体系, 实施健康中国战略。健康中国战略不再单纯是以疾病治疗为目的, 费用报销为手段的治疗服务, 而是建立覆盖人群更广、服务更加连续、范围更加细化的健康服务。由此可见, 商业健康保险对于提高人民群众的健康水平、满足人民群众多层次健康需求以及助力推动“健康中国 2030”战略目标的实现均具有重要价值。

虽然在中国学术界商业健康保险在医疗保障体系中的重要性已经获得一致认同<sup>[2-5]</sup>, 但由于中国商业健康保险的覆盖率仍处于较低水平, 目前系统评估中国商业健康保险对城乡参保居民健康影响的文献尚不多见。本文将基于截面倍差法 (DID) 与倾向得分匹配法 (PSM) 等研究方法, 估计商业健康保险

对城乡参保居民的健康效应, 并对这种效应进行异质性检验, 在此基础上提出进一步促进商业健康保险健康发展的若干思考。

## 2 文献综述

国际上, 关于商业健康保险对健康影响的实证分析比较丰富, 不过研究尚存在争议。有研究认为参加商业健康保险可以在不同程度上减少老年人身患疾病的风险。<sup>[6,7]</sup> 有学者基于越南的一项家庭调查数据, 指出越南政府实施的自愿医疗保险计划显著提高了穷人获得医疗服务的机会, 促进了穷人健康的改善。<sup>[8]</sup> 此外, 美国私人健康保险制度可以显著提高参保个人的健康水平<sup>[9,10]</sup>, Simon 评估了美国医疗补助计划的有效性, 认为扩大健康保险覆盖范围, 有利于提高低收入和无子女成年人获得健康的机会, 并且能够增加他们的健康防范意识。<sup>[11]</sup>

但也有研究指出商业健康保险除了对低收入人群的高血压症状有所改善外, 对整体的健康获得机会并没有显著影响。<sup>[12,13]</sup> 也有学者指出健康保险虽然可以改善某些特定群体的健康状况, 但是需要投入大量的社会资源才能有效论证健康保险的健康效应是存在的。<sup>[14]</sup> 有研究基于美国健康与退休调查报告数据, 发现无论之前是否参加商业健康保险, 参保者和不参保者在 65 岁时的自评健康状况没有明显差距。<sup>[15]</sup> 除此之外, 一项对南非 2013—2015 年 665 名样本的研究发现, 商业健康保险对肺癌的早期治愈率并没有显著效果。<sup>[16]</sup> 加纳的国民健康保险制度虽然降低了个人在过去 14 年间的自付支出, 但由于加纳存在高昂的医疗成本问题, 所以难以缓解参保家庭的医疗支出。<sup>[17]</sup>

受到中国具体国情的影响, 国内学者重点关注社会医疗保险制度对参保人健康的影响, 且尚未达成一致。其中一项比较有代表性的研究成果指出, 我国社会医疗保险的制度设计应侧重于满足老年人的医疗需求, 以进一步改善老年人的健康水平。<sup>[18]</sup> 也有学者认为中国城镇居民基本医疗保险制度显著促进了参保个人的健康。<sup>[19]</sup> 并且无医保的“医保夹心层”群体的健康状况较差。<sup>[20]</sup> 然而, 部分学者的研究指出社会医疗保险并未能促进健康。<sup>[21-23]</sup> 尤其新农合参与不仅提高了不健康行为的倾向<sup>[24]</sup>, 而且加剧了未成年人的健康不平等<sup>[25]</sup>。

关于中国商业健康保险的相关研究, 质性层面较多分析商业健康保险的重要性。譬如有学者将商

业健康保险定位为中国医疗保障体系的“第三支柱”<sup>[2]</sup>,也有学者认为我国“新医改方案”将其定位为中国医疗保险领域建立公私伙伴关系的重要举措。<sup>[3]</sup>但也有学者认为商业健康保险不应是社会医疗保险的简单补充,而应成为其必不可少的组成部分。<sup>[26]</sup>当前,我国医疗体制改革应该从“小医保”向“大医保”转型,即充分发展商业健康保险对社会医疗保险的补充作用,才能满足人民群众日益增长的健康需要。<sup>[5]</sup>但是商业健康保险也面临着欺诈方面的道德风险问题。<sup>[27]</sup>

在实证分析层面,关于商业健康保险对健康的影响仅在近几年才获得关注。有研究基于中国健康与养老追踪调查(CHARLS)数据,分析中老年人参加商业健康保险的健康绩效,指出商业健康保险能够改善参保中老年人的健康水平。<sup>[28]</sup>有研究则立足于中国健康和营养调查(CHNS)数据,指出商业健康保险能够显著提升居民的健康水平。<sup>[29]</sup>此外,也有学者通过中国省级面板数据,发现人均商业健康保险保费的增加会显著降低中国居民的人均健康支出成本。<sup>[30]</sup>

综合上述文献可以看出,国内外学者对于商业健康保险与健康之间的关系研究虽然存在一定分歧,但研究成果可以为本文进一步探索提供良好的基础。虽然仅有的数篇文献论证了商业健康保险存在的健康效应,但由于商业健康保险在我国的覆盖率仍然处于较低水平,学术界利用实证方法研究商业健康保险对居民健康的影响仍然较为缺乏,这为本文研究提供了一定的拓展空间。

本文的主要目的在于:(1)利用2015—2017年中国综合社会调查(CGSS)数据,估计商业健康保险影响居民健康的微观效应,为商业健康保险与健康之间的关系提供经验证据;(2)基于截面倍差法(DID)与反事实估计的倾向得分匹配法(PSM)对健康效应进行再估计,为评价商业健康保险的健康效应提供稳健性支撑;(3)与已有研究不同的是,本文发现商业健康保险虽然能促进健康,但对居民健康的影响存在较强的群体差异,尤其对低收入群体健康的促进效应并不十分明显。

### 3 数据来源与变量界定

本文数据来源于中国人民大学发布的2015年

和2017年中国综合社会调查(CGSS)数据。该数据是我国第一个综合性的在全国范围内开展的大型微观调查项目,每期对全国一万多个家庭进行调查,内容涉及个人经济特征、家庭经济变迁、职业特征、社会认同感以及健康等多方面内容。CGSS涵盖了全国28个省、自治区和直辖市,具有广泛的全国代表性,为论证我国商业健康保险的健康效应提供了可靠的数据支撑。根据研究需要,本文选择18~59岁的样本作为研究对象,在剔除了相关缺失值和不符合研究要求的样本并控制全部变量后,使用的样本总量为15 401个。

本文被解释变量是受访者自评健康。根据问卷设计,将受访者对自评健康的回答为“非常差、比较差、一般、较好和比较好”,依次赋值为1~5。受访者自评健康的均值为3.771 9,说明样本中绝大多数受访者的健康状况处于“一般”和“比较好”之间,但也有相当比例受访者健康状况不佳。

本文的解释变量是商业健康保险,CGSS问卷中询问了“您是否有商业健康保险”,在具体研究中将回答为“有”赋值为1,回答为“无”赋值为0。样本中有商业健康保险的比例为13.23%,这与中国保险行业协会公布的全国商业健康保险覆盖率仅为10%的水平相接近。表1是有商业健康保险和无商业健康保险两类样本的健康均值比较。可以看出,有商业健康保险的健康均值是4.012 1,无商业健康保险的健康均值为3.735 3,两者差值为0.278 6,说明有商业健康保险的居民其健康均值整体更高。

表1 有商业健康保险与无商业健康保险的健康均值比较

	健康均值	标准差	频数
有商业健康保险	4.012 1	0.872 4	2 062
无商业健康保险	3.735 3	1.033 8	13 521
两类样本的均值差	0.278 6		

在控制变量的选择上,本文列入了个人特征、家庭特征、社会经济特征等。其中,个人特征包括性别、年龄、受教育程度、婚姻和户籍特征;家庭特征包括家庭规模、家庭经济级别以及家庭是否拥有小汽车;社会经济特征则包括社会交往的频繁程度、互联网使用以及股票投资和社会公平感。变量详细定义与描述性统计见表2。

表 2 主要变量定义与描述性统计

变量	变量定义	均值	标准差
自评健康	自评健康状况为非常差、比较差、一般、较好和比较好,依次赋值为 1、2、3、4 和 5	3.771 9	1.018 2
商业健康保险	有 =1, 无 =0	0.132 3	0.338 8
性别	男性 =1, 女性 =0	0.464 4	0.498 7
年龄	受访者年龄的连续变量	41.153 1	11.451 9
初中	初中 =1, 否 0	0.306 3	0.461 0
高中	高中 =1, 否 0	0.211 3	0.408 3
大专及以上	大专及以上 =1, 否 0	0.239 0	0.426 5
婚姻	已婚 =1, 否 0	0.771 9	0.419 6
户籍	城镇户籍 =1, 农业户籍 =0	0.389 7	0.487 7
家庭规模	家庭居住人数的连续变量	3.116 5	2.859 7
家庭经济级别	自评家庭经济等级为 1~10	3.326 5	1.819 0
小汽车	有 =1, 无 =0	0.288 6	0.453 1
社会交往	社会交往频率为从来没有、很少有、一般、比较频繁、非常频繁,依次赋值为 1~5	2.790 2	1.011 8
互联网使用	互联网使用频率为从来没有、很少有、一般、比较频繁、非常频繁,依次赋值为 1~5	3.171 7	1.658 4
股票投资	有 =1, 无 =0	0.081 7	0.273 9
社会公平感	感到社会非常不公平、比较公平、一般、比较公平、非常公平,依次赋值为 1~5	3.093 4	1.043 3

#### 4 计量方法

由于本文关注的受访者自评健康变量属于有序排列的五分类变量,本文首先基于 Ordered Logit 模型,考察商业健康保险对居民健康的影响。具体设置以下方程:

$$Y^* = \gamma_0 + \gamma_1 CMI_i + \gamma_2 X_i + \mu_i \quad (1)$$

式(1)中,  $Y^*$  表示受访者自评健康状况,  $CMI_i$  (Commercial Medical Insurance) 是本文重点关注的解释变量即商业健康保险。  $X_i$  是一系列控制变量,  $\gamma_1$ 、 $\gamma_2$  表示待估参数,  $\mu_i$  表示随机误差项。

但是,上述回归仅能表示一种相关性,说明商业健康保险与居民健康之间存在显著的相关性,并不能作为因果关系进行解释。这是由于  $CMI$  很可能是内生解释变量,比如健康水平较高的个体可能正是商业健康保险发挥了作用。对此,本文采用截面倍差法(DID)进行估计。设置如下方程:

$$Y^* = \alpha_0 + \alpha_1 CMI_i * T_i + \alpha_2 T_i + \alpha_3 X_i + \theta_i \quad (2)$$

式(2)中  $T_i$  可以看成实验期虚拟变量,即 ( $T = 1$  表示时间效应为 2017 年;  $T = 0$  表示时间效应为 2015 年);  $CMI_i * T_i$  是截面倍差法的估计量,在两期混合截面数据中代表商业健康保险的健康效应特征。截面倍差法与式(1)相比,优点在于构建时间效应与参保变量的交叉项,并采用省份层面的聚类稳健性标准误,能够同时控制分组效应(group-specific effects)

与时间效应(time-specific effects),从而能够较好的估计参加商业健康保险对居民健康状态的影响。

此外,本文进一步采用基于“反事实”框架的倾向得分匹配法进行稳健性论证。该方法通过计算得分因子,依据样本中的相似特征进行匹配,将参与组和控制组的两组样本进行配对,通过估计没有参加商业健康保险的这类群体,以及如果参加的话其结果如何影响这一反事实推断,估计出商业健康保险对健康影响的平均处理效应(ATT)。ATT 具体计算公式如下:

$$ATT = E(Y_{1i} | I_i = 1) - E(Y_{0i} | I_i = 1) \quad (3)$$

式(3)中,  $Y_{1i}$  表示有商业健康保险的居民其健康水平值,  $Y_{0i}$  表示假设参与组中的样本没有参加商业健康保险的健康水平。由于  $Y_{0i}$  并不能直接被观测,所以通过反事实对  $E(Y_{0i} | I_i = 1)$  即 ATT 的值加以观测,即为反事实推断的净效应。

#### 5 实证结果与讨论

##### 5.1 商业健康保险对居民健康影响的基准回归

表 3 是商业健康保险对我国居民健康影响的基准回归。本文以 Ologit 模型作为基础回归模型,列(1)与列(2)仅分别加入个人特征与家庭特征,发现商业健康保险能够显著提升城乡参保居民的健康水平。列(3)中加入社会经济特征,结果显示商业健康保险的健康效应仍然存在。进一步,模型四中控制

省份效应与时间效应,商业健康保险仍然在 1% 的统计水平上显著为正。这些结果说明,相对于没有商业健康保险的居民,参加商业健康保险具有正向且显著的健康效应,即参加商业健康保险能够显著促进居民健康,提升居民健康水平。表 3

表 3 商业健康保险对居民健康影响的基准回归

	(1)	(2)	(3)	(4)
商业健康保险	0.1870 *** (0.0442)	0.1296 *** (0.0448)	0.1002 ** (0.0453)	0.1533 *** (0.0462)
个人特征				
性别	0.1883 *** (0.0303)	0.2099 *** (0.0305)	0.2131 *** (0.0306)	0.2167 *** (0.0308)
年龄	-0.0753 *** (0.0109)	-0.0765 *** (0.0110)	-0.0763 *** (0.0110)	-0.0716 *** (0.0112)
年龄平方	0.0003 ** (0.0001)	0.0003 ** (0.0001)	0.0004 *** (0.0001)	0.0004 *** (0.0001)
受教育程度				
初中	0.4731 *** (0.0446)	0.4281 *** (0.0450)	0.3646 *** (0.0462)	0.3239 *** (0.0464)
高中	0.6082 *** (0.0507)	0.5334 *** (0.0516)	0.4252 *** (0.0552)	0.3822 *** (0.0560)
大专及以上	0.7199 *** (0.0549)	0.5838 *** (0.0569)	0.4586 *** (0.0617)	0.4330 *** (0.0630)
婚姻	0.3306 *** (0.0421)	0.2940 *** (0.0429)	0.2814 *** (0.0430)	0.2071 *** (0.0439)
户籍	0.0286 (0.0355)	-0.0045 (0.0360)	-0.0130 (0.0364)	-0.0608 (0.0381)
家庭特征				
家庭规模		0.0056 (0.0053)	0.0052 (0.0056)	0.0049 (0.0060)
家庭经济级别		0.0570 *** (0.0091)	0.0511 *** (0.0091)	0.0442 *** (0.0093)
小汽车		0.2517 *** (0.0349)	0.2122 *** (0.0354)	0.2530 *** (0.0367)
社会经济特征				
社会交往			0.1220 *** (0.0161)	0.0966 *** (0.0162)
互联网使用			0.0903 *** (0.0134)	0.1127 *** (0.0140)
股票投资			-0.0719 (0.0543)	-0.0821 (0.0568)
社会公平感				0.0527 *** (0.0151)
时间效应				控制
省份效应				控制
伪 R 平方	0.0505	0.0528	0.0556	0.0694
观测值	15,577	15,441	15,434	15,401

注: \*  $P < 0.1$ , \*\*  $P < 0.05$ , \*\*\*  $P < 0.01$ , 括号内为稳健性标准误

中主要控制变量与预期结果基本保持一致,但由于控制变量不是本文的核心关切,在此不做引申讨论。

### 5.2 截面倍差法的进一步估计

虽然表 3 中给出了商业健康保险能够促进居民健康的回归结果,但直接的 Ologit 回归可能因内生性问题导致结果不够稳健。对此,本文引入截面倍差法克服内生性问题,使得回归结果更趋于因果解释。

如式(2)介绍,截面倍差法关注交互项的系数。表 4 回归结果显示,列(1)仅控制个人特征,发现处理效应的系数显著为正,说明商业健康保险对健康影响的正向效应存在。列(2)中加入家庭特征,结论仍然一致。列(3)进一步控制社会经济特征,处理效应的系数仍然为正,且通过了 5% 的显著性检验,表明在采用截面倍差法控制因果效应后,商业健康保险可以有效提升参保居民的健康水平,进一步证实了本文的基准结论。

表 4 截面倍差法的估计

	(1)	(2)	(3)
处理效应(交互项)	0.2343 *** (0.0716)	0.1783 *** (0.0682)	0.1574 ** (0.0643)
个人特征	控制	控制	控制
家庭特征	-	控制	控制
社会经济特征	-	-	控制
时间效应	控制	控制	控制
省份效应	控制	控制	控制
伪 R 平方	0.063 3	0.066 0	0.069 3
观测值	15 577	15 441	15 401

注: \*  $P < 0.1$ , \*\*  $P < 0.05$ , \*\*\*  $P < 0.01$ , 括号内为聚类稳健性标准误

### 5.3 基于反事实推断的倾向得分匹配法的再检验

本文进一步采用基于反事实推断的倾向得分匹配法(PSM)进行稳健性检验。常见的倾向得分匹配法有最近邻匹配、半径匹配和核匹配。结果如表 5 所示,基于最近邻匹配在匹配后的 ATT 值为 0.050 4,且在 1% 的统计水平上显著,即商业健康保险能够使居民健康水平显著提升 5.04%。为了进一步验证最近邻匹配结果是否稳健,本文同时估计了半径匹配和核匹配的估计结果,结论仍然显著为正。整体来看,商业健康保险能够显著促进居民健康水平。

表 5 倾向得分匹配的估计结果

	类别	参与组	控制组	ATT 值	标准误差	T 值
最近邻匹配	匹配前	3.907 7	3.488 3	0.419 3	0.023 4	17.86***
	匹配后	3.907 7	3.867 2	0.050 4	0.024 5	2.06***
核匹配	匹配前	3.907 7	3.488 3	0.419 3	0.023 4	17.86***
	匹配后	3.907 7	3.831 6	0.076 1	0.022 5	3.39***
半径匹配	匹配前	3.907 7	3.488 3	0.419 3	0.023 4	17.86***
	匹配后	3.907 7	3.848 3	0.059 4	0.022 5	2.63***

注: \*  $P < 0.1$ , \*\*  $P < 0.05$ , \*\*\*  $P < 0.01$ , 半径设定为 0.03, 核匹配为默认值, 最近邻匹配为 1:4

由于倾向得分匹配需要通过样本的平衡性检验,即检验在样本匹配后是否符合条件独立分布假设。结果显示,绝大多数变量在匹配前  $P$  值显著,匹配后不再显著,并且匹配后样本标准偏差均小于 10%,说明样本特征值在较大程度上获得消除,匹配结果能够较好的平衡数据。表 6 的整体匹配指标前后对比结果显示,由 Logit 模型估计的伪 R 平方在匹

配后为 0.001,这说明样本由“反事实”框架构建的匹配变量对商业健康保险参与的影响幅度大幅下降,即匹配变量对中国居民是否参与商业健康保险的释力非常微弱,这证明商业健康保险的个人参与在匹配后符合条件随机假设,倾向得分匹配法的估计质量得到保障。

表 6 匹配结果的平衡性检验

样本	Ps R2	LR chi2	$P > \text{chi}2$	MeanBias	MedBias	B
匹配前	0.153	2351.74	0.0000	34.5	27.8	112.0
匹配后	0.001	3.38	1.0000	1.2	1.1	5.3

#### 5.4 扩展性讨论

商业健康保险能够促进居民健康水平。但上述检验是整体效应,并没有考虑不同群体的异质性。根据商业健康保险的现实特征,本部分将基于截面倍差法从年龄、收入与区域三个方面进行分组考察,以检验商业健康保险影响的异质性。

(1)按年龄分组。从表 7 可以看出,商业健康保险对 40 岁以上居民健康的影响显著高于 40 岁以下居民。40 岁以下群体属于青壮年群体,拥有商业健康保险会增进其对健康风险的认知,形成良好的健康风险预防意识,有利于促进健康;但相对而言,青年群体的健康人力资本存量还没有产生较大损耗,同时,青壮年整体疾病风险发生率相对较低,所以商业健康保险对其健康的直接促进效果会减弱。对于 40 岁以上居民,他们购买商业健康保险对其健康具有显著正向影响,这可能是商业健康保险发挥了重要作用。一方面,考虑到目前商业健康保险中较大比例为重疾险,所以 40 岁以上居民中更健康的群体更容易买到健康保险;另一方面,年龄增加导致健康和疾病风险的发生率逐渐提高,商业健康保险可以对该群体因疾病冲击所产生的经济负担提供较大幅度的补偿,有利于提高该类群体对健康的持续投资

能力。

(2)按收入层次分组。本文将月收入低于 2 000 元划分为低收入样本,结果显示,在低收入样本中商业健康保险的系数为正,但没有统计显著性。在中高收入组中,商业健康保险在 1% 的统计水平上显著为正,这说明商业健康保险具有“嫌贫爱富”的特征,对中高收入群体的健康效应要显著高于低收入群体。对于低收入群体而言,限于经济条件和支付能力约束,自身很难选择保障程度较高的商业健康险种,抑或被动接受用人单位提供的档次较低的健康险种,所以整体而言,该类群体参保的商业健康险种补偿水平有限。低收入群体作为弱势群体的组成部分,往往面临着诸多社会风险,对社会缺乏安全感,“畏惧生病、担心失业、难以向上流动等”都是该类群体的现实特征。<sup>[31]</sup>

与此同时,中国政府提供的社会医疗保险已经基本实现了全覆盖,能够对低收入群体的健康提供较好保障,在一定程度上替代了支付费用更高的商业健康保险的健康保障功能。但是,对于有着较高收入的群体而言,由于商业健康保险有着盈利属性,不同商业医疗险种之间的缴费层次差距较大,较高收入群体有着选择更高商业健康险种的能力,能够

为商业健康保险的供给方带来更高的经济效益,所以商业健康保险为高收入群体提供了更高的健康保障。有学者指出我国城镇居民基本医疗保险对高收入阶层的经济促进作用要高于低收入阶层<sup>[32]</sup>,本文结论说明商业健康保险也存在这一效应。

(3)在区域划分上,商业健康保险在中西部子样本回归中在1%的统计水平上显著为正,但在东部地区的子样本回归中并没有显著性统计意义。这说明商业健康保险对健康的促进效应主要在中西部地区。东部地区社会经济发展水平较高,各项社会保障制度也相对健全,并且与健康相关的体育基础设

施建设也比较完善,所以商业健康保险发展对东部地区居民健康的“边际贡献”可能不是十分明显。而中西部地区经济发展相对滞后,原有的社会保障待遇水平也相对较低,商业健康保险对个体健康的影响会更加敏感,所产生的“边际贡献”更大。党的十九大提出,发展不平衡不充分已成为人民群众对美好健康向往的主要障碍,如何消除区域间存在的健康不平等现象,已经成为我国政府和学术界共同关注的课题。研究表明,大力发展商业健康保险,将其作为社会医疗保险的有益补充,有利于助力实现这一目标。

表7 基于截面倍差法的异质性检验

变量	年龄划分		收入划分		区域划分	
	40岁以上	40岁以下	中高收入组	低收入组	东部	中西部
商业健康保险	0.227 4*** (0.069 8)	0.093 3 (0.110 7)	0.191 2*** (0.066 9)	0.119 8 (0.102 6)	0.097 4 (0.096 0)	0.232 0*** (0.083 3)
其他变量	控制	控制	控制	控制	控制	控制
伪R平方	0.044 8	0.041 8	0.067 0	0.072 8	0.049 6	0.076 9
观测值	8 975	6 426	6 422	8 979	6 349	9 052

注: \* P < 0.1, \*\* P < 0.05, \*\*\* P < 0.01, 括号内为聚类稳健性标准误

## 6 结论与启示

文章基于中国综合社会调查(CGSS)数据,采用截面倍差法(DID)与倾向得分匹配法(PSM)研究了商业健康保险对参保者健康的影响。研究发现:商业健康保险具有正向健康效应,即参加商业健康保险能够显著促进居民健康,提升居民健康水平。通过使用截面倍差法克服因果效应与倾向得分匹配法进行反事实估计发现,商业健康保险对居民健康的正向影响仍然成立。扩展性分析显示,商业健康保险对高收入群体的健康促进效应显著高于低收入群体,且在40岁以上、中西部地区更显著。

本文研究有助于认清商业健康保险对提升居民健康水平的价值与深层影响。在商业健康保险的发展完善方面:首先,国家层面应进一步发挥商业健康保险对社会医疗保险的补充作用。尤其是在社会医疗保险已经基本实现全覆盖的新时代背景下,扩大商业健康保险的覆盖面,可尝试借鉴社会医疗保险的制度设计,为购买商业健康保险的个体提供一定的参保激励,如政府可给予参保者一定的缴费补偿,进而带动参保积极性。其次,商业健康保险提供方应推动商业健康保险的普惠性创新,特别是针对低

收入群体的普惠性产品。应降低低收入人群参保的缴费门槛,以拓宽保障范围和保障水平。再者,应促进健康资源公共配置的均等化建设,尤其是向中西部地区倾斜。此外,健康应从青年预防开始,提高青年群体的健康风险意识,进一步扩大商业健康保险的群体适用性,并提升对中老年群体的健康保障程度,进而助力推动健康中国建设。

作者声明本文无实际或潜在的利益冲突。

### 参 考 文 献

[1] 彭浩然, 郑倩昀, 吕玉红. 中国社会医疗保险扩张会促进商业健康保险发展吗? [J]. 金融研究, 2017(5): 97-110.

[2] 孙祁祥, 朱俊生, 郑伟, 等. 中国医疗保障制度改革: 全民医保的三支柱框架[J]. 经济科学, 2007(5): 8-17.

[3] 顾昕. 中国商业健康保险的现状与发展战略[J]. 保险研究, 2009(11): 26-33.

[4] 刘宏, 王俊. 中国居民医疗保险购买行为研究: 基于商业健康保险的角度[J]. 经济学(季刊), 2012(4): 1525-1548.

[5] 申曙光, 张家玉. 医保转型与发展: 从病有所医走向病有良医[J]. 社会保障评论, 2018(3): 51-65.

- [6] Landerman L, Fillenbaum G, Pieper C, et al. Private health insurance coverage and disability among older Americans [J]. *The Journals of Gerontology Series B: Psychological Sciences and Social Sciences*, 1998, 53B(5): S258-S266.
- [7] Dunlop D D, Song J, Lyons J S, et al. Racial/Ethnic Differences in Rates of Depression Among Preretirement Adults [J]. *American Journal of Public Health*, 2003, 93(11): 1945-1952.
- [8] Jowett M, Contoyannis P, Vinh N D. The impact of public voluntary health insurance on private health expenditures in Vietnam [J]. *Social Science & Medicine*, 2003, 56(2): 333-342.
- [9] Dor A, Sudano J, Baker D W. The effect of private insurance on the health of older, working age adults: evidence from the Health and Retirement Study [J]. *Health Services Research*, 2006, 41(3P1): 759-787.
- [10] Wilper A P, Woolhandler S, Lasser K E, et al. Health insurance and mortality in US adults [J]. *American Journal of Public Health*, 2009, 99(12): 2289.
- [11] Simon K, Soni A, Cawley J. The Impact of Health Insurance on Preventive Care and Health Behaviors: Evidence from the First Two Years of the ACA Medicaid Expansions [J]. *Journal of Policy Analysis & Management*, 2017, 36(2): 390.
- [12] Brook R H, Ware J E, Rogers W H, et al. Does free care improve adults' health? Results from a randomized controlled trial [J]. *New Engl. J. Med.* 1983, 309(23): 1426-1434.
- [13] Keeler E B, Brook R H, Goldberg G A, et al. How Free Care Reduced Hypertension in the Health Insurance Experiment [J]. *Jama the Journal of the American Medical Association*, 1985, 254(14): 1926-1931.
- [14] Levy H, Meltzer D. The impact of health insurance on health [J]. *Social Science Electronic Publishing*, 2008, 29(29): 399.
- [15] Polsky D, Doshi J A, Escarce J, et al. The health effects of Medicare for the near-elderly uninsured [J]. *Health Services Research*, 2010, 44(3): 926-945.
- [16] John T, Plekker D, Iruken E M, et al. Does access to private healthcare influence potential lung cancer cure rates? [J]. *South African medical journal*, 2017, 107(8): 687.
- [17] Okoroh J, Essoun S, Seddoh A, et al. Evaluating the impact of the national health insurance scheme of Ghana on out of pocket expenditures; a systematic review [J]. *Bmc Health Services Research*, 2018, 18(1): 426.
- [18] 黄枫, 甘犁. 过度需求还是有效需求: 城镇老人健康与医疗保险的实证分析 [J]. *经济研究*, 2010(6): 105-119.
- [19] 潘杰, 雷晓燕, 刘国恩. 医疗保险促进健康吗: 基于中国城镇居民基本医疗保险的实证分析 [J]. *经济研究*, 2013(4): 130-142, 156.
- [20] 赵绍阳, 臧文斌, 傅十和, 等. 强制医保制度下无保险人群的健康状况研究 [J]. *经济研究*, 2013(7): 118-131.
- [21] 赵忠. 我国农村人口的健康状况及影响因素 [J]. *管理世界*, 2006(3): 78-85.
- [22] 胡宏伟, 刘国恩. 城镇居民医疗保险对国民健康的影响效应与机制 [J]. *南方经济*, 2012(10): 186-199.
- [23] 刘晓婷, 黄洪. 医疗保障制度改革与老年群体的健康公平: 基于浙江的研究 [J]. *社会学研究*, 2015(4): 94-117, 244.
- [24] 彭晓博, 秦雪征. 医疗保险会引发事前道德风险吗? 理论分析与经验证据 [J]. *经济学(季刊)*, 2015(1): 159-184.
- [25] 彭晓博, 王天宇. 社会医疗保险缓解了未成年人健康不平等吗 [J]. *中国工业经济*, 2017(12): 59-77.
- [26] 朱俊生. 商业健康保险在医疗保障体系中定位的理论阐释 [J]. *人口与经济*, 2011(1): 57-61.
- [27] 姚奕, 孙祁祥, 林山君, 等. 健康保险道德风险防范研究: 以商业健康保险欺诈为例 [J]. *经济研究*, 2020(6): 189-206.
- [28] 齐子鹏, 周韵晨, 夏蕾. 我国中老年人群商业健康保险的健康绩效分析: 基于中国健康与养老追踪调查 (CHARLS) 的经验证据 [J]. *中国软科学*, 2019(1): 31-44.
- [29] 范红丽, 刘素春, 陈璐. 商业健康保险是否促进了居民健康: 基于微观数据的实证研究 [J]. *保险研究*, 2019(3): 116-127.
- [30] 崔恩慧, 江生忠, 贾世彬. 环境污染、商业健康保险对健康成本的影响研究: 基于省际面板数据的实证分析 [J]. *南开经济研究*, 2016(6): 140-150.
- [31] 杨宜勇, 吴香雪. 中等收入群体: 功能定位、现实困境与培育路径 [J]. *社会科学文摘*, 2017(2): 60-62.
- [32] 黄薇. 医保政策精准扶贫效果研究: 基于 URBMI 试点评估入户调查数据 [J]. *经济研究*, 2017(9): 117-132.

[收稿日期:2021-07-05 修回日期:2021-08-08]

(编辑 薛云)